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Эка тэх на ло гііЭка тэх на ло гіі  ��

ЧЫС ТАЯ ЭНЕР ГІЯ
Іні цы я ты ва лю дзей — га лоў ны «ко зыр» зя лё ных пра ек таў

Сезонная тэмаСезонная тэма  ��

ЗА МА ІМ ПЛО ТАМ — ЗА МА ІМ ПЛО ТАМ — 
ХОЦЬ ТРА ВА НЕ РАС ЦІ?ХОЦЬ ТРА ВА НЕ РАС ЦІ?

Дач ны се зон як па вы ша ная на груз ка на эка ло гію

Сён ня ва ўсім све це вя лі кую ўва гу 
ўдзя ля юць маг чы мас ці вы ка ры-
стан ня ад наў ляль най, эка ла гіч на 
чыс тай «зя лё най» энер ге ты кі, а 
так са ма но вым тэх на ло гі ям энер-
га збе ра жэн ня. У на шай кра і не 
ёсць усе маг чы мас ці для вы ка ры-
стан ня су час ных тэх на ло гій вы-
твор час ці энер гіі (вет ра-, гід ра-, 
со неч ных уста но вак). Так са ма 
мы здоль ныя рэа лі за ваць пад пі-
са ныя па ла жэн ні Па рыж ска га па-
гад нен ня па клі ма це праз зні жэн-
не шкод ных вы кі даў у ат мас фе ру, 
пе ра ка на ны вы ка наў чы ды рэк тар 
аса цы я цыі «Ад наў ляль ная энер-
ге ты ка», док тар фі ла со фіі МА ІТ у 
га лі не ін фар ма цый ных тэх на ло гій 
Ула дзі мір НІС ЦЮК.

Да сяг нен ні і перс пек ты вы
— Бе ла рус кія экс пер ты ў сфе ры ад-

наў ляль най энер ге ты кі вы сту па юць за 
да лей шае раз віц цё гэ тай га лі ны і за 
ра цы я наль нае вы ка ры стан не дру гас-
ных рэ сур саў, — га во рыць Ула дзі мір 
Пят ро віч. — На ша ар га ні за цыя з'я ві ла ся 
ў 2009 го дзе, за гэ ты час мы да сяг ну лі 
знач ных вы ні каў. Мы ма ем кан так ты з 
за меж ны мі парт нё ра мі, у якіх вя лі кі во-
пыт у «зя лё най» энер ге ты цы. Чле на мі 
на шай аса цы я цыі з'яў ля юц ца Дэ пар-
т амент па энер га эфек тыў нас ці Дзяр-
жаў на га ка мі тэ та па стан дар ты за цыі, 
Рэс пуб лі кан скі ін сты тут пра фе сій най 
аду ка цыі, Між на род ны эка ла гіч ны ін-
сты тут імя А. Д. Са ха ра ва БДУ, ААТ 
«Грод на газ бу ді за ля цыя», на ват ад но з 
аба рон ных прад пры ем стваў.

Мож на ска заць, што энер гія ва ды — 
тра ды цый ная для Бе ла ру сі кры ні-
 ца: яшчэ ў 1950-я га ды ў кра і не на-
ліч ва ла ся ка ля 150 ма лых ГЭС (з-за 
тан нас ці ін шых ві даў энер гіі іх паз ней 
за кры лі). Сён ня «Ад наў ляль ная энер-
ге ты ка» зноў уво дзіць у экс плу а та цыю 
ма лыя ГЭС, але так са ма на дае ўва-
гу су час ным рас пра цоў кам. Па вод ле 
звес так, атры ма ных на па ча так 2017 
го да, сён ня ў кра і не на ліч ва ец ца 17 мі-
ні-ЦЭЦ на драў ня ным па лі ве ма гут нас-
цю 79,6 МВт, 17 бія га за вых уста но вак, 
72 вет ра э нер ге тыч ныя ўста ноў кі, 40 
фо та элект рыч ных стан цый, а так са-
ма 50 ГЭС. Ка ля 80% та кіх аб' ек таў 
бы лі спра ек та ва ны, зман ці ра ва ны, а 
так са ма аб слу гоў ва юц ца і экс плу а ту-
юц ца спе цы я ліс та мі гэ тай ар га ні за цыі. 
У агуль ным энер га ба лан се кра і ны до-
ля элект ра энер гіі, атры ма най з ад наў-
ляль ных кры ніц, скла ла 0,8%.

Аса цы я цыя зай ма ец ца і пад рых тоў-
кай кад раў, «зя лё ных» энер ге ты каў, бо 
но вай га лі не па трэб ны пра фе сі я на лы.
Між на род ны эка ла гіч ны ін сты тут імя 
А. Д. Са ха ра ва БДУ што год вы пус кае 
25 спе цы я ліс таў — гэ та не да стат ко вае 
на паў нен не кад ра мі. Кі раў ніц тва аса-
цы я цыі па да ва ла за яў кі ва ўсе рэ гі ё ны 
кра і ны з пы тан нем, коль кі спе цы я ліс-
таў ся рэд ня га звя на (тэх ні кі, ра бо чыя, 
якія бу дуць аб слу гоў ваць аб' ек ты, і 
інш.) спат рэ біц ца для аб' ек таў аль тэр -
на тыў най энер ге ты кі да 2020 го да? 
Акра мя Ві цеб скай воб лас ці, усе ад ка-
за лі, што па трэ бы ў та кіх спе цы я ліс тах 
ня ма, да стат ко ва прай сці да дат ко вы 
курс элект ры кам...

Ана толь СМІР НОЎ, кан ды дат тэх ніч-
ных на вук, ды рэк тар кам па ніі НВТАА 
«Ма лая энер ге ты ка», даў ка мен та рый 
аб дзе ю чых у Бе ла ру сі вы со кіх ка э фі цы-
ен тах для ад наў ляль ных кры ніц энер гіі 
пры про да жы ў сіс тэ му «Бел энер га».

— Па вы ша ныя та ры фы на «зя лё-
ную» энер гію — гэ та свое асаб лі выя 
пры ві леі для ін вес та раў, якія да па ма-
га юць хут чэй вяр нуць свае ка пі та ла-
ў кла дан ні. Пас ля гэ та га кошт ацяп лен-
ня ў ха лод ны пе ры яд і элект ра энер гіі 
ў цэ лым бу дзе знач на ні жэй шы. Во-
пыт Гер ма ніі пра дэ ман стра ваў гэ та на 
прак ты цы.

Бе ла ру сам па трэб на
«эка та ла ка»

Сён ня ў на шай кра і не на ліч ва ец ца 
ка ля 200 буй ных і больш за 1,7 тыс. ма-
лых па лі го наў па скла дзі ра ван ні цвёр-
дых бы та вых ад хо даў.

Ві таль ШАБ ЛОЎ, ды рэк тар ТАА 
«За вод аэ ра энер га прам», рас ка заў, 
што спе цы я ліс та мі яго прад пры ем-

ства бы ла рас пра ца ва на но вая эка-
ла гіч на чыс тая тэх на ло гія ўты лі за цыі 
цвёр дых бы та вых ад хо даў, якая доб ра 
за рэ ка мен да ва ла ся бе за мя жой (бы-
ла на бы тая еў ра пей скі мі ін вес та ра мі). 
Ды рэк тар ад зна чыў, што 25 млн тон 
ад хо даў, якія што год утва ра юц ца ў Бе-
ла ру сі, — гэ та вы дат ны энер ге тыч ны, 
а так са ма па ліў ны рэ сурс, які мож на 
па спя хо ва вы ка рыс тоў ваць. Па вод ле 
яго слоў, ужо рас пра ца ва ны пра ек ты 
ма біль ных уста но вак, якія здоль ныя 
пра ца ваць на па лі го нах ад хо даў у не-
вя лі кіх га ра дах. Ад нак ёсць праб ле мы 
фі нан са ван ня та кіх пра ек таў.

— Іс нуе доб рая маг чы масць фі нан-
са ван ня пры ват ны мі кам па ні я мі, а так-
са ма прос ты мі доль шчы ка мі. Так бы ла 
па бу да ва на На цы я наль ная біб лі я тэ ка 
ў Мін ску, так бу ду юц ца хра мы ў на шай 
кра і не.

Экс перт мі ніс тэр ства энер ге ты кі 
і эка но мі кі Гер ма ніі Кла ус ЯКА БІ да-
даў, што сваю «зя лё ную» энер ге ты ку 
нем цы ства ры лі са мі. Для гэ та га да стат-
ко ва ар га ні за ваць фонд, у які па сту пяць 
срод кі ад на сель ніц тва, пад рых та ваць 
ад па вед ную да ку мен та цыю і ажыц ця-
віць пра ект. Іні цы я ты ва лю дзей — га-
лоў ны ко зыр «зя лё ных» пра ек таў, лю дзі 
ўкла да юць гро шы ў чыс тую энер ге ты ку, 
у сваю бу ду чы ню.

Сён ня Еў ро па цвёр ды мі кро ка мі 
ідзе па шля ху ад мо вы ад вы кап нё ва-
га па лі ва («энер ге тыч ны па ва рот») да 
«зя лё най» энер гіі. А ў Бе ла ру сі ёсць 
не толь кі на гляд ны прык лад, але і па-
тэн цый ны парт нёр у пы тан нях чыс тай 
энер ге ты кі.

Воль га ПРА ЛЮК.
рrаlуuk@zvіаzdа.bу
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У ня дзе лю ўве ча ры пры пы нак пры га рад на га транс пар ту — 
гэ та мі ні-па лі гон: акра мя па ке таў са смец цем там мож на 
ўба чыць зла ма ную мэб лю, бы та вую тэх ні ку. Дач ні кі 
ды ін шыя ад па чы валь ні кі на ўпрост вы кід ва юць смец це 
ў ле се. І гэ та не адзі ная эка ла гіч ная праб ле ма, якая 
з'яў ля ец ца з ад крыц цём дач на га се зо на.

Па доб ная кар ці на на зі ра ец ца ва кол вя лі кіх га ра доў паў сюд на.
На чаль нік Пу ха віц кай ра ён най ін спек цыі пры род ных рэ сур-

саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Юрый КУР' Я НО ВІЧ рас ка-
заў пра тое, як не леп шыя прад стаў ні кі кла са дач ні каў уплы ва юць 
на эка ла гіч нае ста но ві шча ў пры ста ліч ным рэ гі ё не.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

А як у іх...
Урад зям лі Паў ноч ны Рэйн-Вест фа лія (Гер ма нія) мае на мер пе ра ра біць 

ка мен на ву галь ную шах ту Пра спэр-Ха ні эль у 200-ме га ват ную гід ра аку му-
лю ю чую стан цыю. Та кая «ба та рэя» змо жа за бяс пе чыць элект ра энер гі яй 
ка ля 400 000 да моў.

Па доб нае вы ка ры стан не шах таў да па мо жа па леп шыць эка но мі ку ма-
лых га ра доў, за бяс пе чыць рэ гі ё ны но вы мі пра цоў ны мі мес ца мі. Гід ра-
аку му лю ю чая стан цыя здоль ная да ваць элект ра энер гію пры ад сут нас ці 
вет ру і со неч на га свят ла.

Мяс цо выя ўла ды за пла на ва лі да 2025 го да да вес ці до лю ад наў ляль-
най энер гіі ў ба лан се зям лі да 30%, та му бу дуць пе ра бу да ва ныя і ін шыя 
шах ты.

Ста біль на ніз кія цэ ны на ап то вым рын ку элект рыч най энер гіі па ска-
ра юць за крыц цё ста рых элект ра стан цый Гер ма ніі, якія на ле жаць ка му-
наль ным прад пры ем ствам. Ужо зроб ле ны за яў кі на за крыц цё 27 ста рых 
ву галь ных і га за вых элект ра стан цый (6,6 ГВт), якія за бяс печ ва лі энер гі яй 
13 млн да моў.

Доб рая спра ваДоб рая спра ва  ��

21 МІЛЬ ЁН НО ВЫХ ДРЭЎ
«Ты дзень ле су — 2017» са браў 

рэ корд ную коль касць удзель ні каў
Ак цыя «Ты дзень ле су — 2017» за вяр шы ла ся 8 кра са ві-
ка, у ёй пры ня лі ўдзел 82,5 ты ся чы ча ла век. У Мі ніс тэр-
стве ляс ной гас па дар кі Бе ла ру сі рас ка за лі, што ўпер-
шы ню па ча лі вы са джваць лес та ла кой у 1924 го дзе. 
Ад нак з ча сам гэ тая прак ты ка спы ні ла ся. У 2007 го дзе 
Мін ляс гас іні цы я ваў пра вя дзен не ак цыі «Ты дзень ле-
су», і яна ста ла ўжо доб рай тра ды цы яй.

Для доб ра ах вот ных па моч ні каў — удзель ні каў ак цыі 
«Ты дзень ле су — 2017» ра бот ні кі ляс га саў пад рых та ва лі 
больш за 800 участ каў па ўсёй кра і не, але асаб лі ва ча ка лі 
ва лан цё раў там, дзе трэ ба бы ло ад наў ляць па сад кі пас ля 
раз гу лу ўра га ну, які ле тась зні шчыў больш за 15 ты сяч 
гек та раў ле су.

У гэ тым го дзе на за пра шэн не Мін ляс га са ад гук ну ла ся 
най боль шая коль касць удзель ні каў. Ра бот ні кі мі ніс тэр стваў 
і ве дам стваў, дэ пу та ты, школь ні кі, сту дэн ты, ра бо чыя, пен-
сі я не ры, вай скоў цы, прад стаў ні кі пры ват на га біз не су — усе 
яны за ра бі лі пра цоў ны ўнё сак у спра ву ад наў лен ня ля соў.

На шай кра і не да па ма га юць і між на род ныя струк ту ры. 
У пры ват нас ці, Су свет ны банк і Мі ніс тэр ства ляс ной гас-
па дар кі Бе ла ру сі рэа лі зу юць ужо дру гі су мес ны пра ект. 
Па вод ле слоў кі раў ні ка прад стаў ніц тва Су свет на га бан ка 
ў Бе ла ру сі Яна Чул Кі ма, які, да рэ чы, аса біс та браў удзел у 
ак цыі «Ты дзень ле су — 2017» у Сма ля віц кім ра ё не, дзе ю чы 
су мес ны пра ект ацэнь ва ец ца ў 40,7 млн до ла раў і на кі ра-
ва ны на ма дэр ні за цыю ляс но га сек та ра.

«За гэ ты ты дзень ство ра ны ляс ныя куль ту ры на пло-
шчы 6 700 га. З іх 1 100 га — участ кі ле су, па шко джа ныя 
ўра га на мі, — па дзя лі ла ся вы ні ка мі ак цыі прэс-сак ра тар 
Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі Бе ла ру сі Да р'я Ля пеш ка. — 
Вы са джа на амаль 21 млн дрэў, пра ве дзе на част ко вая па-
сад ка ляс ных куль тур на пло шчы 1 834 га. Ад ра ман та ва на 
так са ма 138 мес цаў ад па чын ку, пры бра на больш за ты ся чу 
ку ба мет раў смец ця з тэ ры то рыі ляс но га фон ду, пры да рож-
ных па лос, мес цаў ад па чын ку».

У рам ках ак цыі «Ты дзень ле су — 2017» ва лан цё ры зай-
ма лі ся так са ма доб ра ўпа рад ка ван нем пры ся дзіб ных тэ ры-
то рый, пры вя дзен нем у на леж ны стан во ін скіх па ха ван няў, 
якія зна хо дзяц ца на тэ ры то рыі ляс но га фон ду, аб наў лен нем 
дэнд ра пар каў ляс га саў і ляс ніц тваў.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ. yanovskaya@zviazda.by
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